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国防基础科研计划先进工业技术领域，以提升军工产品核心制造能力和质量成本效益为主要任务，聚焦设计方法、制造工艺、试验测试、仿真验证等科研生产关键共性和基础前沿技术，注重工程化应用导向，注重创新能力载体产出，注重与条件建设结合，突出设计工具、试验平台、测试系统、工艺装备、工艺规范、理论方法、基础数据库等成果形式。

本批指南主要依据《国防科技工业强基工程2025》《关于国防科技工业强基工程军工智能制造专项行动的指导意见》，以及《“十三五”国防基础科研指导意见》，依托军民口领域有关专家组成的专题专家组论证编制，属于国防基础科研计划先进工业技术领域范畴，重点针对武器装备研制生产特点和军工行业智能制造基础前沿技术发展需求，发布模型驱动的协同研发、军工制造装备/单元智能化升级、军工智能制造生产线效能提升3个方面共23个项目研究方向。

一、申报要求

（一）项目申请人、申请单位和申请流程应符合《国防科工局科研项目管理办法》《国防科工局基础科研管理办法》及保密管理有关要求。非中央直属民口企业和民营单位通过所在行政区域的国防科技工业管理部门申报，其他单位通过项目主管部门申报。
（二）项目申报要加强与民口、军队有关科研计划的协调，做好与已实施的军工科研项目的衔接，确保申报渠道的唯一性，避免重复。滚动支持的项目要明确研究目标和技术指标跨越等级和台阶。

（三）项目申报单位（包括合作单位），对同一项目不得进行交叉申报或参与，且项目申报单位（包括合作单位）数量不超过2家。民口民营单位牵头申报项目，须选择一家军工（潜在）应用单位作为合作单位。
（四）项目申请人应是（牵头）申报单位的正式在编人员，具有副高级以上（含）专业技术职务，能够担负起项目研究实际组织者和指导者的责任；同时，2019年没有负责的国防基础科研在研项目。
（五）项目申报要在本指南发布的内容范围内。项目申报单位可选择指南中某一项目研究方向，自主确定项目名称和内容，突出新概念、新方法、新路径，体现原创性、探索性、颠覆性。项目研究周期一般为2～3年，国拨资助强度为100万元～300万元。
（六）有关项目主管部门要加强统筹论证，严格控制项目申报数量和经费总额，确保项目编报和论证质量；立项论证质量将作为下一年度本部门（单位）项目预算安排的重要依据。
二、主要内容
围绕武器装备研制生产迫切需求，面向协同研发设计、智能制造装备/单元、智能制造生产线等领域，开展军工智能制造基础性、前沿性技术探索研究，取得一批基础性、前沿性、引领性创新成果，为建立完善以数字化、网络化、智能化为特征的军工智能制造能力体系夯实技术储备，有力支撑武器装备研制生产。

（一）模型驱动的协同研发能力提升行动
围绕新一代军工产品跨领域、跨地域高效快速设计的迫切需求，着眼提升军工产品协同设计能力，在基于模型的系统综合设计与虚拟验证方面，重点开展以下方向研究：虚实结合的产品数字孪生技术；智能交互与可视化设计方法；面向智能设计的数字线技术及应用；模型驱动的人机混合增强智能设计技术；面向智能设计的作战概念模型化设计技术；基于模型快照的作战系统虚拟构建技术；智能再制造基础理论与方法。

（二）军工制造装备/单元智能化升级行动

围绕军工制造装备高效、精准、精细、复合、绿色的迫切需求，着眼提升军工制造装备/单元的感知、分析、决策和执行水平，在工业机器人方面，重点开展以下方向研究：多机器人协同作业智能控制技术；机器人末端执行器自适应装调控制技术。在典型工艺环节智能装备/单元方面，重点开展以下方向研究：基于在线状态的智能运行过程重构控制基础技术；面向军工产品装配现场的可穿戴技术；制造过程状态智能监测理论与方法。在智能物流与仓储装备/单元方面，重点开展以下方向研究：面向军工产品精准配送的智能感知网络构建技术；军工产品物流系统智能调度与协同控制方法；仓储智能物流车能源管理技术。
（三）军工智能制造生产线效能提升行动

围绕军工产品生产线设备网络互联互通和智能化集成、生产线加工精准执行、生产过程动态排产及智能调度等迫切需求，着眼提升军工产品生产线效能和质量安全，在多品种变批量智能柔性生产线系统构建方面，重点开展以下方向研究：武器装备制造生产线虚实状态同步映射建模与分析技术；武器装备智能制造生产线软件定义方法；基于流式大数据的弹装零部件优化选配与控制方法；多品种变批量制造执行过程柔性重构及控制方法；信息物理融合的精准执行过程仿真与控制方法。在复杂精密军工产品智能高稳定加工/装调生产线系统构建方面，重点开展复杂装备精密传动系统/执行机构智能制造基础技术研究。在含能材料智能安全制备与装填装配生产线系统构建方面，重点开展以下方向研究：药柱压药载荷自适应控制技术；新型固体推进剂用高能量密度炸药自动化处理技术。

三、联系方式

联系人：国防科工局科技与质量司 裴毅东

联系电话：010-88581182
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